
Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Buch

Niederschrift   über den öffentlichen Teil der   14. Sitzung des Ortschaftsrates Buch   am    
16.01.2017

Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:10 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzende/r
Rettig, Günter  
Mitglieder
Güldenpfennig, Claudia  
Hentschke, Wolfgang  
Kook, David  
Kook, Heidelinde  
Mitarbeiter der Verwaltung
Hinz, Dana  
Schilm, Steffen  

Abwesend:

Mitglieder
Keßler, Erwin  

Tagesordnung:
     öffentlicher Teil   
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 

Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016
  

TOP 4 Einwohnerfragestunde   
TOP 5 Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters   
TOP 6 Haushaltsberatung 2017       BV 480-16   
TOP 7 Informationen zum Sachstand zur Bildung der Wasserwehr   
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

  öffentlicher Teil  

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Rettig, begrüßt die anwesenden 
Ortschaftsratsmitglieder und eröffnet die Sitzung. Der Vorsitzende bedankt sich bei den 
Ortschaftsräten für die Zusammenarbeit im letzten Jahr, insbesondere für die Unterstützung 
bei der Ausrichtung der Seniorenweihnachtsfeier. Er begrüßt die anwesenden Mitarbeiter der
Verwaltung und stellt sie kurz vor. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Einberufung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es sind fünf von sechs Ortschaftsräten anwesend. Somit 
ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung  

Die Einladung wurde den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 13.12.2016 
zugestellt.
Der Vorsitzende stellt den Antrag, den TOP 10 „Einwendungen gegen den nicht öffentlichen 
Teil der Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016“ zu streichen, da im nicht öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016 kein Inhalt enthalten ist.
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung mit der genannten Änderung zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Tagesordnung bestätigt und wird in oben stehender Reihenfolge behandelt.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016

 

Gegen den öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016 werden keine 
Einwendungen erhoben. 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Anfragen der Einwohnerfragestunde bereits nach 
wenigen Tagen umgesetzt wurden. 
Der einzige Punkt, der bisher nicht umgesetzt wurde, ist die Sanierung des 
Eingangsbereiches der Sporthalle. 

Der Vorsitzende stellt die Niederschrift zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 10.10.2016 bestätigt.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  
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TOP 4 Einwohnerfragestunde  

Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Es werden keine Anfragen gestellt.

Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 5 Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters  

Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt. Es werden keine Vorschläge für die 
Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters unterbreitet. Der Vorsitzende schließt den 
Tagesordnungspunkt mit dem Hinweis, dass dieser Tagesordnungspunkt wieder Bestandteil 
der nächsten Sitzung des Ortschaftsrates sein wird.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 6 Haushaltsberatung 2017       BV 480-16  

Der Vorsitzende stellt folgende Anfragen zum Haushaltsentwurf, die durch die 
Kassenleiterin, Frau Hinz, beantwortet werden:

- Brandschutz 3.100 € für Geräte/ Ausstattung geplant – Was ist darin enthalten?
-> Überjacken, Schutzhelme, Motor für Schlauchboot,
    Digitalmeldeempfänger – daher 1.500 € mehr als in den Folgejahren

- Kita, Kosten für Grunderwerb eingeplant  – Was ist darunter zu verstehen?
-> Kita befindet sich auf fremdem Grund und Boden, der Kauf des

        Grundstückes ist für das Jahr 2017 eingeplant
- Einnahme der Anliegerbeiträge für den Ausbau der Bucher Querstraße – Ist
  eine Anwohnerversammlung geplant?

-> die entsprechenden Schreiben sowie die Anhörung sind den
    Betroffenen bereits zugegangen, die endgültigen Bescheide sind noch
    nicht verschickt
-> Herr Rettig bittet um Einreichung einer entsprechenden tabellarischen
    Übersicht aller Betroffenen sowie um eine Aufstellung der zeitlichen
    Abfolge

- 3.000 € Zuschüsse für laufende Zwecke von übrigen Bereichen – Was ist darin
  enthalten?

-> diese Position wird im Haushaltsplan gestrichen, da die 3.000 € für den
    Jugendclub bereits eingeplant sind, somit doppelt geplant

- Kosten für kulturelle Veranstaltungen 1.900 € eingeplant
- Vereinsförderung mit 2.300 € eingeplant
- Aufwendungen für ehrenamtliche Tätigkeiten mit 3.600 € eingeplant – Was ist
  darin enthalten?
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-> Kosten für den Ortschaftsrat (pauschale Aufwandsentschädigungen)
- Verfügungsmittel und Repräsentationsmittel – Welche Befugnisse hat der
  Ortsbürgermeister? Für welche Anlässe und in welcher Höhe dürfen diese
  Mittel verwendet werden?

-> der Ortschaftsrat kann selbst festlegen, für welche Anlässe die Mittel
    verwendet werden. Auch die Höhe der jeweiligen Ausgaben kann
    eigenständig festgelegt werden.

- Brandschutz Buch, Unterhaltung Grundstücke/ Gebäude 9.500 € geplant – Was
  ist darin enthalten?

-> enthalten sind Wartungsverträge, Herrichtung eines Umkleideraumes,
    Arbeiten an der Einfahrt und am Tor sowie der Umbau der Toiletten/
    Sanitäranlagen

- Brandschutz Buch, besondere Aufwendungen für Beschäftigte – Warum sind
  dort keine Kosten eingeplant?

-> diese Kosten sind zentral im Brandschutz der Stadt Tangermünde
       eingeplant
- Brandschutz Buch, Geschäftsaufwendungen 1.000 € eingeplant – Was ist

darin enthalten? Im letzten Jahr wurde ein Betrag in Höhe von 6.000 € geplant, der jedoch 
nicht ausreichend war.

-> enthalten sind z.B. Telefonkosten, Internet, DSL
-> Frau Hinz wird zur nächsten Ortschaftsratssitzung mitteilen, wie der
    geringere Wert zustande gekommen ist.

- Kita Buch, Unterhaltung Grundstücke/ Gebäude  9.900 € - Was ist darin
  enthalten?

-> Bau eines Überdaches für den Eingangsbereich Küche, Malerarbeiten,
        Einbau  einer Lärmschutzdecke 
- Kita Buch, Heizkosten  - Planansatz ist geringer als die bereits verbrauchten
  Kosten im November 2016

-> Frau Hinz wird diesen Punkt mit dem Bauhof prüfen
- Kita Buch, Aus- und Fortbildungen 0 € eingeplant

-> zentral für alle Mitarbeiter der Stadt Tangermünde geplant
- Jugendclub Buch, Zuschüsse für laufende Zwecke 3.000 € eingeplant

-> die 3.000 € kommen von der Hugo-Meyer-Nachfahrenstiftung für Frau
    Petra Mandry

- Jugendclub Buch, Unterhaltung Gebäude 300 € eingeplant – Die Decke im
  Eingangsbereich droht abzustürzen und muss dringend saniert werden. Im
  Haushalt sollte für diese Maßnahme mehr Geld eingeplant werden.
- Kinderspielplatz – Warum sind dort keine Mittel eingeplant?

-> Frau Hinz wird diesen Punkt prüfen
- Sportplatz Buch, Aufwendungen für Mieten und Pachten sind deutlich
  angestiegen von 300 € auf 800 € – Gibt es dort neue Pachtverträge? Wie
  kommt diese Erhöhung der Kosten zustande?

-> Für diese Flächen waren lange Zeit keine Eigentümer bekannt. Die
    Eigentümer konnten mittlerweile ermittelt werden, sodass nun neue

       Verträge abgeschlossen werden konnten. 
- Sanierung Bucher Roland, Zuweisungen für laufende Zwecke vom Land 
  56.500 € eingeplant

-> 56.500 € sollen durch LEADER gefördert werden, eine Zusage steht
    noch aus (14.500 € wäre der Eigenanteil, den die Stadt tragen müsste)

- Bestattungswesen Buch – Warum liegen die geplanten Benutzungsgebühren
  bei 0 €?

-> Frau Hinz wird diesen Punkt überprüfen
 - Bestattungswesen Buch , Unterhaltung 1.700 € geplant – Was ist darin
  enthalten?

-> Kosten für die Renovierung der Trauerhalle 
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Der Vorsitzende erläutert die freiwilligen Aufgaben der Ortschaften (z.B. Durchführung 
kultureller Veranstaltungen, Repräsentation der Ortschaft).
Diese freiwilligen Aufgaben fallen möglicherweise weg, wenn die Haushaltssituation der 
Stadt Tangermünde es verlangt. 

Der Ortschaftsrat Buch gibt dem Stadtrat Tangermünde die Empfehlung zum Haushaltsplan
2017.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 7 Informationen zum Sachstand zur Bildung der Wasserwehr  

Der Vorsitzende informiert über den Sachstand zur Bildung der Wasserwehr.
Es wurde aktiv für die Wasserwehr geworben. Daraufhin haben sich 5 Bürger als Mitglieder 
der Wasserwehr ausbilden lassen. Leider sind keine weiteren Bürger hinzugekommen. Der 
Vorsitzende ruft die Ortschaftsräte dringend dazu auf, weiterhin aktiv Werbung für die 
Wasserwehr zu betreiben. 

Ortschaftsrat Hentschke fragt an, ob eine übergreifende Wasserwehr mit anderen 
Ortschaften der Einheitsgemeinde Tangermünde möglich ist.
Der Vorsitzende bittet um Beantwortung dieser Frage durch die Verwaltung. 
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters  

Der Vorsitzende informiert die Ortschaftsräte über folgende Punkte:

- die Einwohnerentwicklung in der Ortschaft
- Integriertes Stadtentwicklungskonzept – Beratungsgegenstand in der
  nächsten Ortschaftsratssitzung
- Der Vorsitzende stellt die neue Broschüre zum Bucher Roland vor.
- In der Bettenstatistik der Stadt Tangermünde ist die Ortschaft Buch nicht 
  aufgeführt. Buch verfügt über eine hohe Anzahl an Betten, wovon auch
  die Stadt Tangermünde profitiert, da die Besucher und Gäste von Buch 
  zum essen und einkaufen nach Tangermünde müssen.  

 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 9 Anfragen und Hinweise  
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Ortschaftsrat Kook merkt an, dass die Zufahrt zu den Garagen hinter dem Neubau tiefe 
Löcher aufweist. Diese sollten beseitigt werden.

Der Vorsitzende erklärt, dass sich der Bauhof dieses Problem ansehen muss.

Ortschaftsrätin Güldenpfennig fragt an, wer für Unfälle haftet, wenn im Winter kein Schnee 
geräumt wurde. Nach der neuen Straßenreinigungssatzung ist in diesem Jahr der 
Grundstücksbesitzer in der Pflicht, dessen Grundstück nicht am Gehweg anliegt. 

Der Vorsitzende erklärt, dass derjenige, der in der Pflicht ist, die Straßenreinigung 
durchzuführen, für Unfälle haftet.

Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise.

Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 21:10 Uhr.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

Bestätigt: Für die Niederschrift:

Günter Rettig Anja Rihsmann
Vorsitzende/r des Ortschaftsrates Buch Protokollführer
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